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REZUMAT 

 

  

 Maghiarizarea, ascensiunea național-socialismului, deportările germanilor din Banat, 

respresiunile din timpul comunismului: sistemul școlar german din Banat a suferit de-a lungul 

timpului sub diferite sisteme politice, a renăscut și s-a reinventat de cel puțin două ori în istorie, 

dar nu a încetat niciodată să existe. Minoritatea germană din Banat a reușit să își păstreze 

cultura și identitatea națională în ciuda unor vremuri politice dificile și adesea ostile.  

 Scopul acestei cercetări a fost de a analiza și compara învățământul german din Banat 

sub două sisteme politice diferite, concentrându-mă pe perioada interbelică, când învățământul 

german din Banat a cunoscut una dintre cele mai prospere perioade ale sale, și pe cea a 

comunismului, când situația învățământului german s-a deteriorat considerabil. Un capitol 

special este dedicat Liceului Teoretic „Nikolaus Lenau” din Timișoara, o instituție de 

învățământ care a împlinit 150 de ani în 2020 - sărbătorirea a fost amânată pentru 2023 din 

cauza pandemiei - și care a cunoscut toate schimbările aduse de diferitele sisteme politice și de 

legile educaționale aferente. Liceul „Nikolaus Lenau”, astăzi cea mai importantă școală 

germană din Banat, este una dintre puținele instituții de învățământ ale cărei arhive au păstrat 

numeroase registre și rapoarte din ședințele corpului profesoral din perioada interbelică, 

precum și din anii de după cel de-al Doilea Război Mondial și până în prezent. Din acest motiv 

s-a impus o analiză precisă și amănunțită a fondurilor arhivistice pentru perioada vizată de 

această teză de doctorat. 

 Pentru a putea analiza evoluția învățământului german din Banat după Primul Război 

Mondial și până la finele anilor 1960, am considerat că este important să trec în revistă, într-un 

capitol nu prea amplu, dar semnificativ, evoluția sistemului școlar după sosirea coloniștilor 

germani în regiunea istorică a Banatului. Forme „primitive” de școală au existat și înainte de 

sosirea coloniștilor germani în vechea dieceză de Cenad, însă sistemul școlar a fost înființat și 

extins într-o formă organizată abia după ce aceștia s-au stabilit în această regiune istorică. 

 Faptul că în această regiune s-au stabilit coloniști germani, romano-catolici, loiali 

împăratului, care și-au adus cu ei propriii preoți și profesori, este cu siguranță important pentru 

dezvoltarea ulterioară a sistemului școlar german. Educația a devenit o problemă politică, mai 



cu seamă după reformele absolutismului luminat și reforma școlară din 1777, care a pus bazele 

educației moderne în Austro-Ungaria. La acea vreme existau deja mai multe tipuri de școli în 

Banatul istoric, cum ar fi școlile triviale și școlile secundare în mediul rural sau școlile normale, 

școlile secundare sau chiar universitățile în orașe. „Ratio educationis” a împărătesei Mariei 

Tereza a fost o primă încercare de a reduce controlul Bisericii asupra școlilor, deoarece „școala 

este și rămâne o chestiune politică”, ar fi declarat regenta. Și într-adevăr: sistemul școlar a fost 

și a rămas o problemă politică atât în secolul al XVIII-lea, cât și în secolele al XIX-lea și al 

XX-lea, după ce statul sau alte organizații, cum ar fi Grupul Etnic German începând cu anul 

1940, au încercat în mod repetat să obțină controlul total asupra sistemului școlar și implicit 

asupra învățământului german din Banat. Aproape niciodată acest lucru nu a reușit complet, 

deoarece chiar și în secolul al XVIII-lea preoții, în special cei din mediul rural, au deținut un 

anumit control asupra școlilor elementare germane pentru o lungă perioadă de timp. 

 Este incontestabil faptul că primele școli secundare în limba germană din Banat au fost 

inițiate și conduse de ordinele religioase și de Biserica Romano-Catolică; la urma urmei, 

iezuiții au fost cei care au deschis prima școală latină din Timișoara în 1725. De asemenea, 

franciscanii din provincia bosniacă și-au format clerul în propria mănăstire din Timișoara, în 

cadrul unui curs de teologie care dura mai mulți ani și era predat în latină și germană. A urmat 

o școală secundară, Liceul Piarist, care a fost mutat de la Sântana la Timișoara până în 1789, 

când a început primul an școlar în urbea de pe Bega. Prima școală normală catolică germană a 

fost deschisă la Timișoara în 1775 - aceasta a servit pregătirii profesorilor germani care fuseseră 

„importați” din Szeged până la acel moment. Nu este exagerat să afirmăm că Biserica Romano-

Catolică și ordinele sale religioase au fost responsabile pentru cele mai mari eforturi de a 

asigura dezvoltarea constantă a educației germane în secolul al XVIII-lea.  

 Cea mai mare provocare pentru sistemul școlar german din Banat, începând de la sfârșitul 

secolului al XVIII-lea și mai târziu, în secolul al XIX-lea, manifestate într-un mod mult mai 

intens, au fost încercările repetate ale Ungariei de a maghiariza tot învățământul. Acestea au 

început încă din 1778, după ce Banatul nu a mai fost domeniu al Coroanei, ci parte a Regatului 

Ungariei. La început, limba maghiară a fost introdusă doar ca disciplină obligatorie, deși au 

existat mai multe încercări de a crește numărul de profesori vorbitori de maghiară în sălile de 

clasă, însă cei responsabili de școlile germane au reușit, până la urmă, să reziste acestor 

încercări.  

 O perioadă bună pentru sistemul școlar german din Banat a fost perioada „Voivodinei 

Sârbești și a Banatului Timișan“, între 1849 și 1861, când autoritățile vieneze au încercat să 

readucă în prim plan elementul german în școlile din Banat. După revoluția din 1848-49, 



împăratul Franz Joseph a încercat să depolitizeze și să germanizeze din nou școlile din Banat. 

Biserica a obținut din nou o influență mai mare asupra școlilor. În această perioadă, preotul 

Alexander Bonnaz (episcop de Cenad din 1860) a îndeplinit rolul de inspector al școlilor 

confesionale. 

 Totul avea să ia în curând o întorsătură nefastă. După Compromisul austro-ungar din 

1867, când Banatul a fost încorporat Ungariei, măsurile de maghiarizare s-au desfășurat cu o 

intensivate nemaiîntâlnită până la acel moment. Legile Apponyi, adoptate în 1907, au introdus 

limba maghiară ca limbă de predare în toate școlile de stat, ceea ce a redus considerabil numărul 

școlilor elementare germane. Cinci șesimi din toate școlile germane din Banat au fost 

maghiarizate – un prim declin major din istoria învățământului german din Banat. Și totuși, în 

acele locuri în care parohia sau comunitatea au fost capabile să finanțeze ele însele aceste școli 

germane - chiar dacă pe o bază improvizată - unitățile au reușit să mențină școlile germane. 

 Reconstrucția învățământului german după Primul Război Mondial nu a fost o chestiune 

facilă. Instabilitatea politică și economică ce a urmat fondării României Mari a făcut ca 

învățământul minorității germane să nu fie organizat deloc timp de mai mulți ani. Până în jurul 

anului 1924, în școlile germane din Banat se aplicau încă articole din Legea învățământului 

maghiar din 1868. În perioada interbelică, în Banat existau mai multe tipuri de școli: școlile de 

stat care depindeau direct de stat, respectiv școlile de stat romano-catolice germane, școlile 

parohiale și școlile confesionale subordonate Bisericii Romano-Catolice. Prima Constituție a 

României Mari, intrată în vigoare în 1923, garanta cetățenilor aceleași drepturi indiferent de 

etnie, limbă maternă sau religie. A fost o rază de speranță pentru comunitatea germană și 

învățământul acesteia, care a crezut că recunoaște în ea un indiciu al unui oarecare sprijin din 

partea statului român. Într-o anumită măsură, acest sprijin chiar a existat, nu însă fără a cere 

anumite sacrificii: Limba română a fost impusă în școlile germane - desigur, doar ca materie 

obligatorie și ca materie de examen, dar suficient pentru a face ca învățământul german să se 

clatine. Acest lucru s-a întâmplat deoarece statul român dorea o separare clară între școlile de 

stat și toate celelalte școli. Acest lucru a dus la Legea învățământului particular din 1925 căreia 

i se supuneau toate școlile confesionale. Altfel spus: Școlile particulare germane din Banat erau 

toate școli confesionale, marea majoritate romano-catolice. 

 Existența centrelor catolice de formare a profesorilor care nu se supuneau dispozițiilor 

acestei legi a fost pusă sub semnul întrebării. Cu toate acestea, politicienii germani au luptat 

pentru o prevedere suplimentară care stipula că, dacă aceste instituții existaseră înainte de 1 

decembrie 1918 și erau încă în funcțiune, acestea puteau continua să funcționeze cu condiția 

să respecte noile reglementări impuse de autoritățile române.  



 Situația școlilor care aparțineau ordinelor religioase a fost însă și mai dificilă, deoarece 

acestea nu au putut fi salvate decât printr-un articol suplimentar al Concordatului din 10 mai 

1927. Conform acestui articol, școlile ordinelor religioase erau subordonate episcopului și, ca 

atare, puteau să stabilească limba de predare, cu excepția acelor școli în care limba de predare 

era deja limba română. În școlile piariste din România se preda în limba română - în ciuda 

faptului că majoritatea membrilor și profesorilor ordinului aparțineau minorității maghiare - 

deoarece propriile reguli ale ordinului stipulau obligația de a preda în limba națională. Întrucât 

a fost nevoie de doi ani pentru ratificarea Concordatului, reprezentanții Ministerului 

Instrucțiunii din România au aderat inițial la prevederile legii privind școlile particulare, care 

prevedea că școlile conduse de ordine religioase sau congregații școlare puteau folosi limba 

română ca limbă de predare. În primii ani de la înființarea României Mari, situația juridică a 

școlilor germane, și în special a școlilor confesionale germane, a fost, prin urmare, confuză. În 

această perioadă, numeroși politicieni germani, cum ar fi deputatul Dr. Franz Kräuter, care i-a 

stat alături episcopului de Timișoara, Augustin Pacha, în calitate de consilier pe probleme 

școlare și, pentru o vreme, ca inspector școlar diecezan, au militat pentru o oarecare atenuare a 

reglementărilor legale pentru școlile confesionale germane. De-a lungul deceniilor, 

învățământul german din Banat a fost influențat de mai multe personalități care s-au remarcat 

fie prin angajamentul lor deosebit pentru înființarea și menținerea instituțiilor de învățământ 

germane, fie prin modul în care au condus școlile în vremuri dificile, cum a fost comunismul.  

Cu siguranță ar putea fi numite multe persoane care au avut o contribuție mai mare sau mai 

mică, dar nu neglijabilă, la promovarea învățământului german în Banat. În lucrarea mea de 

doctorat am făcut însă o alegere subiectivă și m-am limitat doar la patru personalități al căror 

angajament incontestabil în favoarea învățământului german din Banat a intrat în istorie. Este 

vorba despre deputatul Franz Kräuter (1885 - 1969), pedagogul Johann Weresch (1902 - 1986), 

prelatul Josef Nischbach (1889 - 1970) și directorul Liceului „Nikolaus Lenau”, Erich Pfaff 

(1930 - 2011). 

 Consolidarea conștiinței naționale a șvabilor din Banat a fost probabil una dintre cele mai 

importante preocupări ale comunității germane după Primul Război Mondial. Acesta a fost 

motivul pentru care, în 1926, a fost înființat un important complex școlar german – „Banatia” 

- la Timișoara. Întreaga comunitate germană a contribuit la realizarea „Banatiei” prin donații, 

motiv pentru care mândria șvabilor din Banat a fost cu atât mai mare atunci când și-au văzut 

complexul școlar finalizat. „Banatia” a fost cel mai mare complex școlar german din sud-estul 

Europei în perioada interbelică. Clădirea impunătoare a găzduit un internat și școala catolică 

de formare a profesorilor, școala de formare și liceul de băieți romano-catolic, gimnaziul 



comercial romano-catolic german și școala de ucenici romano-catolici germani. În 1939, peste 

1100 de elevi au frecventat unitățile școlare  ce aparțineau „Banatiei”, jumătate dintre aceștia 

fiind la liceu. 

 Cu toate acestea, ascensiunea național-socialismului s-a resimțit și în viața de zi cu zi a 

germanilor din Banat. Propaganda intensă desfășurată de primii „apostoli“ ai acestei ideologii 

și, mai târziu, de Grupul Etnic German prin intermediul diverselor sale organizații subordonate 

și a membrilor activi ai acestora avea să dea roade otrăvitoare; nu numai profesorii, ci și din ce 

în ce mai mulți elevi și părinți se simțeau atrași de noua ideologie – desigur, unii, în special cei 

mai în vârstă se simțeau și amenințați de ea. Ideologia național-socialistă era ostilă bisericii, iar 

șvabii bătrâni din Banat au simțit curând amenințarea care plana asupra bisericii lor și a școlilor 

confesionale germane, în care credința creștin-catolică juca un rol important. A urmat o bătălie 

în care s-au disputat școlile confesionale germane, bătălie pe care Grupul Etnic aproape că a 

câștigat-o. Propaganda s-a desfășurat cu ajutorul presei, dar și cu ajutorul unor profesori care 

predau în școlile germane. S-a ajuns la punctul în care crucile au fost scoase din sălile de clasă 

și înlocuite cu portrete ale Führerului. Clerul și toți cei care încă mai susțineau credința creștin-

catolică au fost ironizați, batjocoriți și umiliți. 

 În contextul alianței României cu Germania hitleristă și al legislației românești în vigoare 

la acea vreme, Grupul Etnic German a preluat din 1942 aproape toate școlile germane din 

Banat, cu excepția școlilor surorilor de Notre Dame, care s-au opus acestui lucru. După aproape 

doi ani de amânări, episcopul de Timișoara, Augustin Pacha, a fost nevoit să cedeze presiunilor 

și să predea școlile confesionale catolice germane, dar nu înainte de a face tot ce i-a stat în 

putință pentru a împiedica acest moment, nu fără a insista ca învățământul religios să fie 

menținut în fostele școli confesionale. Ghidat de o anumită credulitate, acesta se prezentase 

chiar în audiență la Adolf Hitler pentru a-i vorbi despre presiunea pe care o exercitau național-

socialiștii asupra bisericii și a școlilor germane din Banat. Această audiență avea să îl coste 

scump ani mai târziu, când comuniștii i-au înscenat un proces și acesta a fost condamnat la 

închisoare. 

 Recunoașterea Grupului Etnic German ca entitate juridică a însemnat sfârșitul școlilor 

confesionale germane din Banat - cu o singură excepție: școlile germane ale surorilor de Notre 

Dame, salvate și datorită Superioarei ordinului din România, Maria Alexandra Rabong. 

Învățământul german laic părea să fi înflorit, iar exuberanța resimțită în viața de zi cu zi în anii 

național-socialismului îi făcea pe germanii din Banat să pară superiori în fața conaționalilor 

lor, fapt care le-a știrbit reputația, cel puțin pentru o vreme, în ochii celorlalți locuitori ai 

Banatului. Cu toate acestea, această efervescență, această apariție puternică a unei comunități 



nu foarte mari în anii de dinaintea celui de-al Doilea Război Mondial și în timpul anilor de 

război avea să dispară brusc la scurt timp după încheierea războiului. Căderea liberă a unei 

comunități care părea mai puternică decât oricând în anii războiului a fost asigurată odată cu 

sfârșitul acestuia. 

 Importanța ordinelor religioase romano-catolice în învățământul german din Banat a fost 

una considerabilă în perioada interbelică. Activitățile surorilor de Notre Dame rămân de neuitat 

până în zilele noastre, acestea lăsând o amprentă în memoria colectivă germană din Banat și nu 

numai. Reputația Surorilor de la Notre Dame, care au sfidat Grupul Etnic German și și-au 

păstrat unitățile școlare, a continuat și după epoca comunistă, când școlile confesionale au fost 

desființate. Chiar și astăzi, unii contemporani își amintesc de educația excelentă pe care 

Surorile Notre Dame o ofereau elevelor din școlile lor. Nu trebuie uitate nici activitățile 

caritabile ale ordinelor romano-catolice din întreg Banatul, care nu au încetat nici după 

încheierea războiului. De exemplu, episcopul de Timișoara, Augustin Pacha, și surorile 

benedictine de la Sfânta Lioba au fondat organizația caritabilă Kinderhilfswerk pentru a-i 

sprijini pe copiii germanilor deportați în Uniunea Sovietică la muncă silnică.  

 Cu toate acestea, măsurile anticonfesionale din 1948 și, în special, legile antimonastice 

din 1949, care au expulzat călugării și călugărițele din mănăstirile și școlile lor și i-au obligat 

să renunțe la veșmintele specifice, au adus sfârșitul acestor ordine în România. Instituțiile lor 

de învățământ au fost complet dizolvate și naționalizate. În acei ani, școlile confesionale 

germane din Banat și din întreaga Românie au fost, de asemenea, complet distruse. Biserica și 

membrii ordinelor au fost forțați să își predea proprietățile statului. Unii dintre reprezentanții 

bisericii au fost întemnițați pentru trădare de patrie sau spionaj și conspirație împotriva ordinii 

de stat. Câțiva dintre aceștia nu au supraviețuit anilor grei petrecuți în închisoare, iar cei care 

au supraviețuit au fost atât de slăbiți și bolnavi după eliberare încât au murit la scurt timp după 

aceea, ca urmare a tratamentului teribil din temnițele comuniste.  

 Se poate face o paralelă între perioada interbelică, în care Grupul Etnic German dorea 

să controleze întregul sistem școlar și a reușit în mare parte să facă acest lucru, și regimul 

comunist, care a fost îndreptat, de asemenea, împotriva școlilor bisericești - se poate spune că 

au existat unele asemănări între cele două epoci. În ambele cazuri, propaganda feroce a fost un 

mijloc pentru atingerea unui scop, iar scopul a fost mai mult sau mai puțin același: crearea unui 

sistem școlar în care Biserica nu își avea locul și distrugerea simultană a valorilor morale și 

religioase pentru a implementa o ideologie care avea să creeze un „om nou”. Cu toate acestea, 

Grupul Etnic German nu a reușit să dizolve complet școlile confesionale, lucru care s-a 

întâmplat însă în comunism, când statul comunist în prima sa fază internaționalistă și 



cosmopolită, dușman al oricăror structuri naționale sau religioase a dispus de absolut toate 

mijloacele unei puteri neîngrădite de nimeni și de nimic pentru a distruge orice posibil inamic. 

 În ceea ce privește limba germană ca limbă de predare, în primii ani de după Primul 

Război Mondial au existat încercări ale statului român de a slăbi sistemul de învățământ cu 

influență germană prin introducerea limbii române ca materie obligatorie sau, pentru o 

perioadă, ca limbă de examen pentru bacalaureat. Acest lucru a avut un succes doar parțial atât 

în perioada interbelică, cât și în perioada de după cel de-al Doilea Război Mondial. Deși 

imaginea germanilor, foști adepți ai național-socialismului, a fost una negativă în societate 

imediat după cel de-al Doilea Război Mondial, acest lucru nu a fost suficient pentru a afecta 

negativ tot învățământul german din Banat și imaginea germanilor în rândul populației 

românești care avea obișnuința conviețuirii cu aceștia. După un „proces de curățare” a 

sistemului de învățământ, pe care germanii înșiși l-au realizat destul de repede în rândul 

propriilor profesori, învățământul german a putut continua. Doar școlile confesionale (de limbă 

germană și nu numai) au fost desființate. Învățământul german din Banat, care fusese în strânsă 

legătură cu Biserica Romano-Catolică timp de secole, pierdea astfel unul dintre pilonii săi de 

susținere. Sistemul școlar german avea să trăiască în continuare, dar în condiții complet diferite. 

 Epoca comunistă a adus cu ea noi încercări de a zdruncina învățământul german din 

Banat. În multe școli germane au fost introduse secții de limba română pentru a se asigura că 

școlile nu sunt complet germane, iar la cârma acestor școli au fost impuși directori români. 

Perioada stalinist-fundamentalistă, de influență sovietică, a comunismului este subiectul 

acestei disertații. În această perioadă s-a introdus limba rusă în școli, s-au folosit manuale 

școlare inspirate sau traduse din cele din Uniunea Sovietică, s-au organizat concursuri școlare 

de influență sovietică (concursul ARLUS - Asociația Română pentru Strângerea Legăturilor 

cu Uniunea Sovietică) și, în general, o atmosferă extrem de favorabilă sovieticilor în sistemul 

școlar, care poate fi ușor reconstituită din procesele verbale ale ședințelor corpului profesoral 

sau din relatările ziarelor de la acea vreme. O organizație particulară care a contribuit la 

întărirea conștiinței germane în Timișoara a fost secțiunea germană a Școlii Populare din 

Timișoara/ Volkshochschule, înființată în 1968. Aceasta a servit, de asemenea, la educarea 

adulților care își irosiseră o mare parte din tinerețe în anii deportării din cauza ispășirii unei 

culpe colective și cărora le lipseau multe cunoștințe care ar fi trebuit să fie ancorate în cultura 

lor generală. De asemenea, Volkshochschule a sfidat adesea cenzura, deoarece în timpul 

excursiilor se făceau și glume critice la adresa regimului comunist, pentru care se puteai chiar 

să fii urmărit penal. Limba germană i-a ajutat pe acești oameni să se exprime liber în vremuri 



în care tot ceea ce se spunea și se făcea se afla sub controlul statului. Comunitatea germană a 

rămas unită. 

 Faptul că sistemul de învățământ german din Banat a supraviețuit de-a lungul secolelor 

se datorează cu siguranță și unei conștiințe naționale germane care a fost menținută vie chiar și 

în vremuri politice dificile, fie prin eforturile politicienilor germani în primii ani de după Primul 

Război Mondial, prin eforturile unor învățători și profesori, fie prin eforturile Bisericii 

Romano-Catolice și ale ordinelor religioase, care s-au angajat în mod deosebit pentru a ajuta 

comunitatea germană să supraviețuiască, comunitate care s-a micșorat semnificativ după cel 

de-al Doilea Război Mondial, sau chiar și prin eforturile unor reprezentanți ai germanilor care 

au înființat organizații culturale în cadrul cărora s-au putut bucura de diverse libertăți datorită 

limbii germane, pe care doar foarte puțini activiști de partid o înțelegeau. 

 Totodată consider că nu este exagerată afirmația că învățământul german din anii 

comunismului a fost totuși unul de calitate, dovadă fiind apariția unei elite intelectuale germane 

active și astăzi în mediul cultural, academic, social, economic sau chiar politic din România și 

din Germania. Două exemple în acest sens sunt cei doi laureați Nobel care au studiat la Liceul 

Teoretic „Nikolaus Lenau”, Herta Müller și Stefan Hell.  
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 Img. 1: Școli normale în monarhie în jurul anului 1780, Sursă: ROOS, MARTIN, 

Erbe und Auftrag. Band I, 2a, p. 326 

 Img. 2: Vizita regelui Carol al II-lea la „Banatia”, la 3 mai 1931, când a fost primit 

de prelatul Josef Nischbach. Sursă: Römisch-Katholisches Diözesanarchiv Temeswar 

 Img. 3: „Banatia” a fost cel mai mare complex școlar german din sud-estul Europei 

în perioada interbelică. Sursă: Landesarchiv Baden-Wuerttemberg, Staatsarchiv 

Freiburg W 134 Nr. 036857 Bild 1. Fotografie din aprilie 1937. 

 Img. 4: Directorul preparandiei „Banatia”, Josef Nischbach, a fost nevoit să țină 

registrele școlare bilingv. A făcut același lucru cu numele său/semnătura sa. Sursă: 

Fondul arhivistic al Școlii Normale de Băieți „Banatia“.  



 Img. 5: Mormântul lui Karl von Möller de la Jimbolia, România. În ciuda faptului 

că, probabil, nu a fost înmormântat de un preot, există o cruce pe mormântul său. 

Foto: Claudiu Călin, Archiva Diecezei Romano-Catolice Timișoara 

 Img. 6: O „eroare“ în ziar: un scurt anunț al confirmării de la Timișoara în organul 

de presă al național-socialiștilor din Banat. Sursă: Südostdeutsche Tageszeitung, 1 

iunie 1941 

 Img. 7: O scrisoare optimistă a episcopului de Timișoara, Augustin Pacha, care își 

dorea cu ardoare întoarcerea credincioșilor săi din deportarea forțată. Sursă: 

Fondul arhivistic al Liceului Romano-Catolic de Fete Notre-Dame 

 Img. 8: Planul liceului de fete romano-catolic al surorilor de la Notre Dame din 

centrul orașului. Sursă: Fondul arhivistic al Liceului Romano-Catolic de Fete Notre-

Dame 

 Img. 9: Gauamt-ul Banat pentru probleme bisericești și școlare solicită de la 

Surorile Notre Dame lista absolvenților din anul școlar 1939-40. Sursă: Fondul 

arhivistic al Liceului Romano-Catolic de Fete Notre-Dame 

 Img. 10: Superioara Notre Dame, Alexandra Rabong, s-a opus cu hotărâre preluării 

școlilor Notre Dame de către Grupul Etnic German. Sursă: Arhiva Diecezei 

Romano-Catolice Timișoara 

 Img. 11: Diverse ștampile ale surorilor Notre Dame, datând din diferite perioade. 

(De la stânga la dreapta: Lugoj 1929, Timișoara 1936, Timișoara 1941). Sursă: 

Arhiva Diecezei Romano-Catolice Timișoara 

 Img. 12: Deputatul german Franz Kräuter. Sursă: Arhiva Diecezei Romano-Catolice 

Timișoara 

 Img. 13: Candidații Partidului German/ Deutsche Partei din Banat la alegerile 1927. 

Sursă: Arhiva Diecezei Romano-Catolice Timișoara 

 Img. 14: Prelatul Josef Nischbach, fostul director al colegiului pentru formare a 

profesorilor/ a preparandiei „Banatia“. Sursă: St. Gerhardswerk, Stuttgart 

 Img. 15: Prima pagină a contractului care prevedea construirea unei clădiri pentru 

Școala Superioară Reală. Sursă: Fondul arhivistic al Primăriei Timișoara 

 Img. 16: Liceul „Nikolaus Lenau“ astăzi. În această clădire a funcționat Școala 

Medie Nr. 2 începând cu anul 1955. Foto: Raluca Nelepcu 
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 Tab. 1: O listă a școlilor germane din districtul Severin-Lugoj din noiembrie 1949. 

Sursă: Fondul arhivistic al Comitetului Antifascist German 

 Tab. 2: Numărul candidatelor la catedră la Școala Normală a Surorilor Notre Dame 

din Timișoara de-a lungul anilor. Sursă: PETRI, ANTON PETER, Lehrkörper und 

Schülerzahlen der Kongregation der Armen Schulschwestern von Unserer Lieben Frau 

in der Ungarischen (1858 – 1922) bzw. der rumänischen Ordensprovinz (1923 – 1948), 

Neue Banater Bücherei, Mühldorf/Inn, 1985, p. 19 

 Tab. 3: Numărul școlilor Notre Dame din Banat de-a lungul secolelor. Sursă: 

ZIEGLER, MARIA LIOBGID (Arme Schulschwester), Die Armen Schulschwestern 

von Unserer Lieben Frau. Ein Beitrag zur bayerischen Bildungsgeschichte, p. 192 
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